

# 武汉市新洲区民政局文件

新民政字〔2024〕3号

A

## 武汉市新洲区民政局 关于对区政协六届三次会议 第89号提案的答复

洪自尊委员：

您提出的《关于进一步加强关心关爱农村留守儿童工作的提案》已收悉。现答复如下：

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。一直以来，习近平总书记十分关心广大少年儿童的健康成长，多次在不同场合表达对少年儿童的殷切期望与浓浓关爱。关心关爱农村留守儿童的生存与发展，对于促进社会和谐与稳定及儿童的成长至关重要。我局一直以来高度重视农村留守儿童关爱保护服务工作。

## 一、构建一体化平台，织密关爱服务网

通过政府购买服务方式，与专业社工机构深度合作，支持其深入村湾社区、学校和家庭，监护指导镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会做好农村留守儿童关爱保护工作，为农村留守儿童提供心理辅导、教育矫治和技能培训等专业化、个性化、多元化的关爱服务，使每一名远离父母的农村留守儿童都生活在爱的阳光下，能“心有人爱、身有人护、难有人帮”。

依托街道社区儿童督导员、儿童主任队伍，发挥小区党组织、志愿者作用，对辖区内困境儿童进行全面走访摸排。落实定期探访制度，采取“普遍巡访+重点走访”相结合，以入户走访为主，兼电话问候、视频连线等方式，重点关注儿童面临学业压力、经济困难、家庭变故、合法权益受到侵害等情况，发现留守儿童心理异常的，及时与儿童父母或其他监护人沟通。落实“思想教育+心理辅导+教育矫治+临时救助”关爱帮扶工作机制和“强制报告+信息共享+适时协商”的监测预防机制，实现心理健康服务场景全覆盖。

近年来，新洲区农村留守儿童关爱保护工作机制持续发力，实施了农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动、结对关爱农村留守儿童行动等，每年制定实施全区农村留守儿童关爱保护工作要点，推动协调全区各部门各尽其责、形成合力，共同为农村留守儿童健康成长保驾护航。

## 二、家长孩子教育双同步，传递关爱正能量

家庭是孩子成长的第一课堂，父母的关爱和支持对孩子心理健康至关重要。新洲区民政局通过政府购买服务方式，引入武

汉市博雅社会工作服务中心实施区农村留守儿童社会工作服务项目。项目组每年都深入开展调研，调研对象包括农村留守儿童、街道儿童督导员及村（社区）儿童主任，详细了解他们的想法和需求，并制定有针对性的服务方案，列出个案工作、社区活动、资源链接、督导培训等各项工作指标，到各街道（乡镇）走村入户开展工作。社会工作依托专业理念和技巧，并充分发挥灵活性和机动性，能有效深入农村留守儿童家庭，详细了解情况，随时监督家庭对留守儿童的监护情况，并提出意见；社会工作者都是年轻人，更容易与留守儿童交流，走进他们的内心，了解他们的个性化需求和愿望，并提供个案服务，特别是社会交往、心理辅导方面，社会工作优势明显。同时，社会工作者经常组织社区活动，将留守儿童和其他儿童一起组织起来，模糊留守儿童的身份标签，让大家在平等的氛围中互动交流，对留守儿童来说既保护了自尊心，又收获了快乐。针对家庭困难的留守儿童，社会工作者积极链接社会爱心物资、资金等资源，为留守儿童学习成长提供支持，这也成了政府资源之外的有力补充。更重要的是，社会工作者成为政府与家庭之间的桥梁，使政策实施得更细致、更有温度，留守儿童切实得到了关爱与保护，使全区留守儿童都能“心有人爱、身有人护、难有人帮”。截至目前，组织开展“润心伴成长，同心护未来”系列公益活动，举办心理健康讲座、“我的压力控制器、同学关系相处技巧分享、亲子活动”等团辅活动12余场，专业心理辅导38次、“一对一”线下心理咨询95人次。

### 三、持续开展儿童主任培训，加强儿童队伍建设

街道儿童督导员和村（社区）儿童福利主任是面向农村留守

儿童的重要基层工作力量，大部分基础工作需要依靠他们完成，所以他们的工作能力构成了留守儿童工作质量的基础。我局指导博雅社工和博爱社工两个社工机构开展儿童督导员及儿童主任培训，共有 15 名儿童督导及 649 名儿童主任参加，全区覆盖率达到 100%，全面提升了儿童督导员和儿童主任的业务水平和综合能力，让儿童主任对服务开展的流程有了清晰的认识和充分的掌握，加强了基层队伍建设。

#### 四、统筹多部门协作，共绘关爱同心圆

区民政局积极争取区委区政府支持，充分发挥主导作用，会同相关部门协同推进，整合阵地、人才和服务等资源，形成工作合力，关爱服务能力不断增强。

学校是农村留守儿童的重要活动场所，社会工作者作为民政部门在留守儿童工作中的重要补充力量，保持了与学校的沟通与联动。在个案工作中，社会工作者会与学校老师取得联系，了解留守儿童的在校情况，以便提供更加适当的服务。对于留守儿童中的困境儿童，还会跟进落实控辍保学，申请教育帮扶或链接社会爱心资源支持，帮助留守儿童顺利上学。同时，社会工作者还充分利用学校场地，开展留守儿童集体活动，如开展安全教育、传统节日等主题活动，对于比较分散的留守儿童来说，这些活动在寒暑假期间为他们提供了很好的互动与学习机会。通过与学校联动，加强了民政部门与教育部门的信息共享、互通有无，并强化了各自职责的落实，对农村留守儿童来说形成了更完善的关爱保护网络。

我局在农村留守儿童关爱服务体系方面做了大量的工

作。加强了队伍建设，强化了统筹协调，不断提升留守儿童关爱服务质量。通过建立详实完备的农村留守儿童“一人一档”及信息管理系统，确保及时发现和解决留守儿童面临的各种问题，实现对留守儿童的动态监测和及时帮扶。同时，我们积极引导社会力量参与，形成了政府、学校、家庭、社会共同参与的关爱保护网络。

感谢您对新洲区农村留守儿童关爱服务工作的关心，同时也感谢您对民政局工作的支持。我们将在今后的工作中进一步加大工作协调力度，积极开展各项关爱活动，加强对全区农村留守儿童的关爱，充分体现党和政府的温暖和关怀，努力营造全社会亲情关爱留守儿童的浓厚氛围，让留守儿童过上安全、快乐、幸福生活。



武汉市新洲区民政

2024年8月15日

主管领导：陈晓松

联系电话：027-89360160

经办人：陈德安

联系电话：027-89357787

邮政编码：430400



---

抄送：区政协提案委、区人民政府办公室。

---

武汉市新洲区民政局办公室

2024年8月15日印发